

# 无路可走之际 援助之手伸到他面前

江阴2300多家民企携手组建“关工委”，帮扶资助贫困学子、帮教挽救失足浪子、配合学校和家庭开展教育

如果不是沈青(化名)自己说,谁也不会想到,眼前这个文静、秀气甚至有些腼腆的江阴某公司技工,几年前竟然是一位几乎难以挽救的刑满释放人员。沈青是江阴市南闸镇人,因为年少无知触犯刑律,几年前刑满释放后尽管有悔过之意,但因为过去的经历一时难以找到工作。就在他眼看无路可走悲观绝望之际,一只来自工商部门的援助之手伸向了他。在与设立在民营企业的关工委联系后,沈青被江阴一家民营企业吸纳入厂,如今已经是公司的技术能手。回忆过往,沈青充满感激。

类似沈青这样得到帮助的青年人还有很多。据了解,在江阴市城乡这些年来活跃着一个民营经济关心下一代工作委员会组织,这个组织包括2300多家民营企业,形成了遍布江阴城乡的三级网络体系。他们在江阴市工商部门的组织牵头下,帮扶贫困学子、帮教失足“浪子”、维护青少年合法权益,如今不仅成了无锡市未成年人思想道德建设的“十大品牌”之一,还多次得到国家领导人的高度评价,中国关工委也发文向全国推广江阴关工委的经验。

## 关注民营经济的有心之举

在江阴市工商局局长赵耀生看来,工商部门牵头,成立江阴市民营经济关心下一代工作委员会绝对不是心血来潮的偶然事件。

“2004年,党中央、国务院下发《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》,我们在学习和贯彻的过程中,认识到关心下一代这项工作需要全社会的参与。江阴的民营经济发达,民营企业占到全市经济总量将近80%,民营经济领域80万从业人员中青年职工占80%。为什么不能让他们参与到关心下一代的工作中来呢?”赵耀生说,当时他刚刚履新不久,在与江阴市关工委的领导交谈后,就萌发了工商部门要主动参与关工委工作的念头。于是,2004年10月份正式成立的江阴市民营经济关心下一代工作委员会(简称民关工委)获得了蓬勃的发展。

自2004年以来,江阴市民关工委已经形成了市、镇、企三级组织网络体系,通过规模以上企业以企业为单位单独建立关工委,较小的企业联合建立关工委的形式。目前江阴已建立了2328家企业关工委,绝大部分企业关工委由企业业主直接担任企业关工委主任,并配备专兼职管理人员。

## 面向社会的“两个关爱”

沈青就是直接受益于民关工委的人,但帮助沈青这样的人

人绝不是民关工委唯一的工作。江阴市工商局局长赵耀生总结说,民关工委成立近5年来,主要在做八件实事:一是帮扶资助贫困学子;二是帮教挽救失足浪子;三是保护青少年成长的文化环境;四是保护青少年消费的合法权益;五是配合学校教育;六是配合支持家庭教育;七是配合支持社会教育;八是配合支持青年职工工作。这其中帮扶资助贫困学子、帮教挽救失足浪子这两项面向社会的“两个关爱”又是工作的重中之重。

今年17岁的钱明(化名)对民关工委的工作感受最深,因为在民关工委的帮助下,他从一个自暴自弃、不思学习的差生,逐渐变成了一个品学兼优、虚心好学的尖子生。

5年前,钱明一家4口人的生活幸福美满,可由于一次突然的车祸,钱明失去了母亲,就在家人悲痛万分的时候,天降横祸。不到一年时间,钱明的父亲又因为劳累过度,含泪离开了人世。钱明只得与姐姐两人相依为命,苦撑着过日子。此后,钱明变得沉默寡言,情绪反常。长期的孤独和自卑使他开始自暴自弃,沉迷于痛苦之中,对学习产生了厌倦,甚至开始逃学。钱明的情况受到了当地民关工委的关注。在民关工委的协助下,江阴市月城镇一家企业主动承担了钱明的学习费用,通过耐心的开导,钱明终于重新树立起生活的信心。

据了解,仅仅在民关工委内部,近年来就发动工商局机

关干部捐款22万多元,与56名贫困家庭学生结成长期帮扶对子,全市有560多位民营企业业主与780多位贫困家庭学生结对,长期负担这些孩子的学习费用。还有16家民营企业业主出资设立助学基金,每年救助贫困学生1500多名,助学金额200多万元。每年传统节日,民关工委还会派代表到看守所、少教所看望帮教在押和服刑的江阴籍青少年,面对面谈心,赠送学习、生活用品,教育和鼓励这些迷途失足的孩子改过自新,重新做人。近5年来,民关工委累计帮助安排接收刑释解教的江阴籍失足青少年263人,帮助安排有严重不良行为的社会闲散青年就业457人。

## “富二代”与青少年教育

“我大女儿现在已正式接班做总经理,小女儿也考托福去了美国。”江阴市东发管件制造有限公司负责人李惠珍说,同时她也是该企业关工委的主任。说起民关工委的作用,李惠珍最感到自豪的就是能够和自己的家庭教育结合起来。

民营经济发达的江阴,如今很多企业的创始人都面临下一代接班的问题,这也是他们最为关心的话题。“据我所知,我认识的老板里面,下一代有好的,也有不好的。比如有的老板就总是来问我,我两个女儿都这么懂事这么听话,他的儿子怎么就一天到晚不学好,让他到企业来熟悉业务,居然说反正有钱花就行了,烦不了那

么多。”李惠珍说,“所以我觉得民关工委能针对‘富二代’和青少年教育的问题做工作是一件非常有意义的事情。”

据了解,针对目前许多民营企业业主在家庭教育中存在诸多疑惑和误区的问题,民关工委开设了专家论坛,邀请省内外的资深教育专家举行了专题讲座和咨询活动。去年开始还与市妇联、文明办等共同推动企业开办家长学校,目前已有105家企业关工委办起了家长学校,向广大父母传授科学家教知识。市民关工委还专门创办了一份季刊《企业家学校通讯》,指导家长学校开展活动。此外民关工委还借助工商职能优势,主动与所在地学校联合共建“青少年维权岗”,向青少年普及消费维权知识,净化校园周边环境。目前由民营企业出资赠送的各类德育报刊、书籍已逾13万份(册)。资助优秀德育童话剧深入乡镇小学巡演、全市中小学生主题作文比赛等近20次,全市85%以上学生家庭拥有了“红领巾小书房”,一批民营企业家长把自家住宅办成学生校外辅导站。西城钢铁集团公司还主动捐资1000万元,每年按增值5%的标准提取50万元供民关工委用于为未成年人思想道德建设办实事。

## 全国都来学习“江阴经验”

除此之外,江阴民关工委在推动青年职工思想、技术教育培育方面也取得了不小的成绩。仅去年一年,全市155个

企业关工委组织各类技术培训180期2750人次。虹桥机械制造有限公司关工委组织127名普车、数控等工种的青工参加初、中级技能培训班,员工持证率达到了80%以上。东发管件制造有限公司关工委鼓励和组织青工参加在职学习培训,已有12位青工拿到了大专和中专毕业文凭,其中一名职工拿到了国家级的特种设备检验检测二级证书和压力容器质保工程师证书。各镇民关工委还协调广大民营企业积极吸纳下岗青年再就业,先后有5000多名下岗青年受益。

“尽管民关工委的工作并不是工商部门的法定职能,但我们觉得工商部门作为联系企业和社会的纽带,做好了民关工委的工作,促进了企业健康发展,实际上对构建和谐社会是有非常重要意义的。”赵耀生说,江阴市民关工委成立之初,在全国尚属先例,通过近5年来的工作,大家都已经认识到关心下一代工作的重要性,众多企业家也在互相感染下有了一颗造福民众的热心、同情弱者的善心、关心他人的爱心。

据了解,江阴市民关工委自成立以来,已经先后多次被省、市表彰为关心下一代工作先进集体,全国人大常委会副秘书长顾秀莲为此专门作出批示,充分肯定这项工作。截至目前全国已经有近50批次关工委和工商部门到江阴来学习民关工委的“江阴经验”,最远的来自辽宁、广东等省。

金辰 陈超

**SUNING 苏宁电器**

**阅过去** 六十年巨变, 沧海已桑田

**悦现在** 十三亿同胞, 生活步步高

**越未来** 世界看中国, 巨龙正崛起

苏宁电器 十九年来致力于提升中国千万家庭的生活品质 不断超越自我, 创新服务标准 打造最优秀的连锁服务品牌 共襄六十年华诞 荣耀时刻, 苏宁和你在一起!

**世界变 为你不变**